
1

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ 
& ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Ερ. Φ.: 382

Ταχ. Δ/νση: Μπουμπουλίνας 20-22
Ταχ. Κώδ  : 106 82
Τηλέφωνο : 2131322-362, 363, 368
Fax              : 210-82.01.426
Email          : atneke@culture.gr 

ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Αντώνιο Μυλωνάκη
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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 6960/31.5.2021 Ερώτηση με θέμα: 
«Επικίνδυνη καθυστέρηση του Υπουργείου για το κτήμα Τατοΐου»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 6960/31.5.2021 Ερώτησης του Βουλευτή κ. 
Αντώνιου Μυλωνάκη, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες 
και σε ό,τι αφορά το ΥΠΠΟΑ, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Οι ισχυρισμοί του κ. Βουλευτή για εγκατάλειψη του π. Βασιλικού Κτήματος Τατοΐου και 
καθυστερήσεις στην εξέλιξη του έργου είναι ανακριβείς και αναληθείς. Το πρόγραμμα 
αποκατάστασης, ανάδειξης και εν γένει αξιοποίησης του κτήματος Τατοΐου εξελίσσεται με ταχείς 
ρυθμούς και εντός χρονοδιαγραμμάτων, και μάλιστα εν μέσω της πανδημίας.

Αναφορικά με την φύλαξη του κτήματος Τατοΐου, επισημαίνεται ότι όλο το εικοσιτετράωρο 
λειτουργεί εντός του κτήματος Αστυνομικός Σταθμός που υπάγεται στη Διεύθυνση Αστυνομίας 
Ανατολικής Αττικής- Αστυνομικό Τμήμα Διονύσου, η οποία είναι αρμόδια για τον έλεγχο, την 
προστασία και την φύλαξη των κτηρίων του π. βασιλικού κτήματος. Το ΥΠΠΟΑ, για την 
αποτελεσματικότερη ασφάλεια του κτηρίου του Ανακτόρου και του άμεσου περιβάλλοντος χώρου 
του, έχει αναθέσει από το 2020 την προστασία του χώρου σε ιδιωτική εταιρεία φύλαξης, η οποία 
περιπολεί σε 24ωρη βάση στον ιστορικό πυρήνα. Επισημαίνεται ότι, το Υπουργείο Πολιτισμού 
και Αθλητισμού έχει την ευθύνη για τα κτήρια του ιστορικού πυρήνα. Τα κτήρια αυτά είναι 
κλειστά, περιφραγμένα και απολύτως ασφαλή. Η πρόσβαση επισκεπτών δεν επιτρέπεται σε 
κανένα κτήριο.

Διευκρινίζεται ότι, από το 1969 το π. βασιλικό κτήμα δεν έτυχε καμίας φροντίδας 
καθαρισμού. Σε συνεργασία με το Δασαρχείο Πάρνηθας, από τον Ιούλιο 2019, γίνεται 
εκτεταμένος καθαρισμός από πεσμένα δέντρα, δέντρα σε αποσύνθεση, κλαδιά σπασμένα, 
κλεισμένα μονοπάτια. Ένας πρώτος καθαρισμός είχε προηγηθεί της καταιγίδας «Μήδεια», η 
οποία όμως προκάλεσε και νέες, μεγάλες καταστροφές. Σε σύσκεψη που έγινε στις 25.5.2021 
στο Τατόι με τον Υφυπουργό Πολιτικής Προστασίας, κ. Νίκο Χαρδαλιά και τον Υφυπουργό 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Γιώργο Αμυρά, αποφασίστηκε ότι, εκτός από το έργο των 
δασοκομικών εργασιών καθαρισμών και αντιπυρικής προστασίας, να καθαριστεί συστηματικά ο 
ιστορικός πυρήνας. Ήδη, ολοκληρώθηκαν οι εκτεταμένοι καθαρισμοί στον ιστορικό πυρήνα, με 
καθαρισμούς από ξερά χόρτα και κλαδιά και κοπή και κλαδέματα επικίνδυνων δέντρων πλησίον 
των κτηρίων και των αποθηκευτικών οικίσκων, κατόπιν έγκρισης του Δασαρχείου Πάρνηθας (υπ’ 
αρ. πρωτ. 55968/14-5-2021 και 81032/6-7-2021 Αποφάσεις). Παράλληλα, η Πολιτική Προστασία 
προχωρεί σε καθαρισμούς, διάνοιξη μονοπατιών και δημιουργία αντιπυρικών ζωνών, τόσο στον 
ιστορικό πυρήνα, όσο και στο σύνολο του κτήματος, σύμφωνα με την υπ’ αρ. 12350/15-5-2021 
Απόφαση του Υφυπουργείου Πολιτικής Προστασίας και Διαχείρισης Κρίσεων.

Σε ό,τι αφορά στα αυτοκίνητα της τέως βασιλικής οικογένειας, και σε όσα έχουν 
χαρακτηριστεί ως μνημεία, αυτά έχουν συντηρηθεί και έχουν μεταφερθεί εντός νέου, ειδικού 
οικίσκου, με όλες τις προδιαγραφές ασφαλείας, σύμφωνα με την από 11.6.2020 εγκεκριμένη 
μελέτη «Οχήματα της Πρώην Βασιλικής Οικογένειας: Μελέτη Πλαίσιο για τη Στρατηγική 
Αντιμετώπιση των ζητημάτων Συντήρησης και Αποκατάστασης», η οποία εγκρίθηκε ομόφωνα 
από το Κεντρικό Συμβούλιο Νεωτέρων Μνημείων.
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Διευκρινίζεται ότι, προτεραιότητα έχει δοθεί στη διαχείριση των αντικειμένων που εμπίπτουν 
στις διατάξεις του Ν.3028/2002, με στόχο την διάσωση των κινητών μνημείων που 
εκπροσωπούν και αποτυπώνουν την ευρύτερη λειτουργία του Ανακτόρου (όπως ενδύματα, 
οικοσκευές, άμαξες, οχήματα, έπιπλα, κοσμήματα, χαρτώο υλικό, κλπ.).

Τονίζεται ότι, στόχος της Κυβέρνησης, σύμφωνα και με τις προγραμματικές δηλώσεις του 
Πρωθυπουργού, είναι να αποδοθούν στο κτήμα οι παραδοσιακές του χρήσεις με έναν σύγχρονο 
τρόπο, ακολουθώντας την καλή πρακτική ανάδειξης και διαχείρισης ανάλογων περιπτώσεων των 
άλλων ευρωπαϊκών κρατών, με την ανάπτυξη συνεργειών του ιδιωτικού με τον δημόσιο τομέα. 
Με αυτό τον τρόπο, το Τατόι εξασφαλίζει διαχειριστική αυτοτέλεια και επάρκεια πόρων, ενώ η 
Αττική κερδίζει ένα μοναδικό προορισμό για κατοίκους και επισκέπτες.

Προκειμένου το ΥΠΠΟΑ να κινηθεί, εξ αρχής, σύμφωνα με τις αρχές της επιστήμης και της 
δεοντολογίας θεώρησε αναγκαία την εκπόνηση Μελέτης Βιωσιμότητας του Κτήματος, η οποία 
ολοκληρώθηκε τον Μάρτιο του 2021. Ακολούθως, συγκροτήθηκε, μετά από απόφαση του 
Υπουργικού Συμβουλίου (29-3-2021) Κυβερνητική Επιτροπή με έργο τον Συντονισμό και την 
Επιτάχυνση των διαδικασιών Αξιοποίησης του Κτήματος, υπό την Προεδρία της Υπουργού 
Πολιτισμού και Αθλητισμού. Η Επιτροπή αποτελείται από τον Υπουργό Υποδομών και 
Μεταφορών, το Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων τον Αν. Υπουργό Εξωτερικών, τον 
Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, αρμόδιο για θέματα φυσικού περιβάλλοντος και 
υδάτων, καθώς και τον Γενικό Γραμματέα Πολιτισμού του ΥΠΠΟΑ και τον Γενικό Γραμματέα 
Υποδομών του ΥΠΟΜΕΔΙ. 

Η Μελέτη Βιωσιμότητας διαμορφώνει μια οριστική πρόταση για την ανάπτυξη του Κτήματος 
Τατοΐου, ώστε να αποτελέσει ένα σημαντικό προορισμό σε εθνικό, αλλά και διεθνές επίπεδο, 
ελκυστικό για όλες τις ηλικίες, κατά την διάρκεια όλου του έτους, μέσω φιλικών προς το 
περιβάλλον υποδομών και δραστηριοτήτων, που ταυτόχρονα θα διασφαλίσουν την βιωσιμότητά 
του. Για την διαμόρφωση και κυρίως την υλοποίηση του προγράμματος τέθηκαν δύο βασικές 
αρχές: Ο σεβασμός στην Ιστορία, το Περιβάλλον και την Κοινωνία και η Οικονομική Βιωσιμότητα. 

Στο πλαίσιο αυτό, οι δράσεις του ΥΠΠΟΑ στο π. βασιλικό κτήμα Τατοΐου επικεντρώνονται 
στον κεντρικό ιστορικό πυρήνα, έκτασης περίπου 1.500 στρεμμάτων, και στόχο έχουν την 
υλοποίηση ενός συνολικού σχεδίου για την βιώσιμη και ολοκληρωμένη ανάπτυξη και αξιοποίηση 
του πολιτιστικού και ιστορικού δυναμικού του κτήματος, καθώς και τη λειτουργία του ως χώρου 
εκπαίδευσης, έρευνας και αναψυχής και τη συνακόλουθη διασφάλιση και προστασία του φυσικού 
περιβάλλοντος. 

Οι μελέτες για τις αποκαταστάσεις των κτηρίων του κτήματος Τατοΐου, εντάσσονται σε ένα 
ευρύτερο σχέδιο ανάπλασης και ανάδειξης του πολιτιστικού αποθέματος. Ειδικότερα, είτε έχουν 
ολοκληρωθεί είτε είναι σε πλήρη εξέλιξη, υπό την εποπτεία της Διεύθυνση Προστασίας και 
Αναστήλωσης Νεώτερων και Σύγχρονων Μνημείων και Υπηρεσίας Νεώτερων Μνημείων και 
Τεχνικών Έργων Αττικής Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας και Κυκλάδων, τη Διεύθυνση Συντήρησης 
Αρχαίων και Νεώτερων Μνημείων, την Διεύθυνση Νεώτερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς και την 
Διεύθυνση Διαχείρισης Εθνικού Αρχείου Μνημείων, τα παρακάτω: 

1. Ολοκληρώθηκε και εγκρίθηκε, κατόπιν γνωμοδότησης του Κεντρικού Συμβουλίου 
Νεωτέρων Μνημείων η προμελέτη (20.11.2020) και η οριστική μελέτη (17.03.2021) για την 
αποκατάσταση του Ανακτόρου. Στις 17.05.2021 υποβλήθηκε η μελέτη εφαρμογής και τα τεύχη 
δημοπράτησης του έργου και είναι σε εξέλιξη ο έλεγχος των μελετών, προκειμένου να γίνει η 
δημοπράτηση του έργου. Το εν λόγω έργο έχει προταθεί προς χρηματοδότηση από το Ταμείο 
Ανάκαμψης, με προϋπολογισμό 14.500.00,00 €.

Το Ανάκτορο προβλέπεται να μετατραπεί σε μουσείο, όπου θα εκτίθενται η επίπλωση και τα 
αντικείμενα της π. βασιλικής οικογένειας. Παράλληλα, στους χώρους του υπογείου θα υπάρχουν 
αίθουσες για εκπαιδευτικά προγράμματα ή μικρές θεματικές περιοδικές εκθέσεις, ενώ στην 
αίθουσα του κινηματογράφου θα γίνονται προβολές. 

2. Είναι σε εξέλιξη η εκπόνηση της «Προκαταρκτικής Μελέτης Ανάδειξης του πολιτιστικού 
Αποθέματος του Ανακτόρου Τατοΐου και εκθεσιακής πορείας στο Ανάκτορο», που αφορά στην 
οργάνωση του πολιτιστικού αποθέματος του Ανακτόρου και στην χωροθέτηση εκθεσιακών 
κατασκευών και εκθεσιακής πορείας σε αυτό. 

3. Ολοκληρώθηκαν, εντός του 2020, οι απαραίτητες μελέτες για την αποκατάσταση του 
κτηρίου των Μαγειρείων, με υποστηρικτικές λειτουργίες του Ανακτόρου, καθώς αποτελούσε 
ανέκαθεν μία ενιαία λειτουργική ενότητα με αυτό. Το έργο, με τίτλο «Αποκατάσταση και ανάδειξη 
του κτηρίου των Μαγειρείων στο πρώην βασιλικό κτήμα Τατοΐου», εντάχθηκε στο Ε.Π. 
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«Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη 2014-2020», με την υπ’ αρ. 
833/25.01.2021 Απόφαση ένταξης και προϋπολογισμό 475.000,00 €. Από τις 10.05.2021 είναι 
σε εξέλιξη ο διαγωνισμός για την ανάθεση του έργου.

3. Είναι σε εξέλιξη η διαδικασία εκπόνησης των απαραίτητων μελετών για την 
αποκατάσταση του κτηρίου του Νέου Βουστασίου, το οποίο χωροθετείται στην επονομαζόμενη 
ενότητα αγροτικής παραγωγής του κτήματος. Οι μελέτες χρηματοδοτούνται από το ΠΔΕ του 
ΥΠΠΟΑ, με προϋπολογισμό 106.000,00 €. 

4. Το έργο αποκατάστασης εννέα (9) κτηρίων (Τηλεπικοινωνιών, Οικία Φροντιστή, Οικία 
Στούρμ, Οικία Αρχικηπουρού, Βουτηροκομείο, Συγκρότημα Στάθμευσης), εντάχθηκε στο Ε.Π. 
«Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη 2014-2020», με την υπ. αρ. 
ΕΥΔ/ΕΠ ΥΜΕΠΕΡΑΑ 8536/7.10.2020 Πράξη ένταξης και με προϋπολογισμό 2.299.280,00 €. 
Την περίοδο αυτή, βρίσκονται σε εξέλιξη οι διαδικασίες ολοκλήρωσης του διαγωνισμού, που 
αφορά στην ανάδειξη Τεχνικού Συμβούλου. Το σύνολο του έργου αποκατάστασης των κτηρίων 
αναμένεται να ολοκληρωθεί έως τον Δεκέμβριο του 2023.

5. Για την συνολική ανάδειξη του πρώην Βασιλικού Κτήματος και των κτισμάτων που 
βρίσκονται εντός του ιστορικού πυρήνα, έχει ενταχθεί στο Ε.Π. «Υποδομές Μεταφορών, 
Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων» το έργο 
«Μελέτες ωρίμανσης υποδομών λειτουργικότητας στο πρώην βασιλικό κτήμα Τατοΐου», με 
προϋπολογισμό 1.485.578,97 € (υπ’ αρ. ΕΥΔ/ΕΠ ΥΜΕΠΕΡΑΑ 1713/15.02.2021 Απόφαση 
ένταξης). 

Η ανωτέρω Πράξη περιλαμβάνει την εκπόνηση των αναγκαίων μελετών των δικτύων 
υποδομών του ιστορικού πυρήνα του Τατοΐου (ύδρευση, πυρόσβεση, αποχέτευση και μονάδας 
επεξεργασίας λυμάτων, δικτύου διανομής ηλεκτρικής ισχύος μέσης και χαμηλής τάσης, δικτύου 
τηλεπικοινωνιών, δικτύου και συστήματος ελέγχου/φύλαξης) και παρεμβάσεις διαμόρφωσης του 
περιβάλλοντος χώρου του (περίφραξη του κεντρικού πυρήνα, διαμορφώσεις ευρύτερου 
περιβάλλοντος χώρου κτηρίων και διαδρομών μεταξύ αυτών, εξωτερικού φωτισμού, στοιχεία 
αστικού εξοπλισμού, σήμανσης, χώροι στάθμευσης, συνοδά συγκοινωνιακά έργα και έργα 
οδοποιίας, σύστημα συλλογής και διαχείρισης αστικών αποβλήτων). Ήδη έχει συνταχθεί η 
«Προμελέτη Υδροδότησης στο πρώην βασιλικό κτήμα Τατοΐου», η οποία εστάλη στην ΕΥΔΑΠ 
στις 14-6-2021.

6. Είναι σε εξέλιξη οι μελέτες για τους Κήπους του Ανακτόρου, με χορηγία από το Σύλλογο 
“Φίλοι Κτήματος Τατοΐου”. 

7. Επιπλέον, έχουν εγκριθεί: α) Η μελέτη εφαρμογής για τη διαμόρφωση της Οικίας 
Δασοφύλακα (Στάβλος) σε Κέντρο Πληροφόρησης Κτήματος Τατοΐου (18-5-2021) και β) η μελέτη 
ανάπλασης της υφιστάμενης διαδρομής πρόσβασης από την θέση «Πύλη Λεύκας» μέχρι το 
κτήριο της «οικίας Δασοφύλακα» (20-5-2021), κατόπιν ομόφωνων γνωμοδοτήσεων του 
Κεντρικού Συμβουλίου Νεωτέρων Μνημείων. 

8. Είναι σε εξέλιξη το έργο «Ψηφιοποίηση και προβολή του αρχείου του κτήματος Τατοΐου», 
που είναι ενταγμένο στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηματικότητα και 
Καινοτομία 2014-2020» (υπ’ αρ. 2955/676/Α3/18/.05.2021 Απόφαση ένταξης), με 
προϋπολογισμό 786.800,00 €, και φορείς υλοποίησης την Διεύθυνση Διαχείρισης Εθνικού 
Αρχείου Μνημείων και την Διεύθυνση Συντήρησης Αρχαίων και Νεωτέρων Μνημείων. 
Αντικείμενο του έργου είναι η καταγραφή, αξιολόγηση, συντήρηση και ψηφιοποίηση του χαρτώου 
υλικού, καθώς και η καταχώρηση αυτού και των κινητών μνημείων του κτήματος στη βάση 
δεδομένων της Διεύθυνσης Διαχείρισης Εθνικού Αρχείου Μνημείων.

9. Εκπονήθηκαν από την Διεύθυνση Συντήρησης Αρχαίων και Νεώτερων Μνημείων και 
εγκρίθηκαν, κατόπιν γνωμοδότησης του Κεντρικού Συμβουλίου Νεωτέρων Μνημείων, οι 
παρακάτω μελέτες: α) Η μελέτη «Μεθοδολογία απομάκρυνσης, καταγραφής, προστασίας και 
συστηματικής αποθήκευσης των κινητών αντικειμένων από χώρους προσωρινής τοποθέτησης 
στο κτήμα του Τατοΐου» (11.6.2020), β) η μελέτη «Οχήματα της Πρώην Βασιλικής Οικογένειας: 
Μελέτη Πλαίσιο για τη Στρατηγική Αντιμετώπιση των ζητημάτων Συντήρησης και 
Αποκατάστασης» (11.6.2020), γ) η «Μελέτη Συντήρησης του αρχείου του κτήματος Τατοΐου για 
τις ανάγκες ψηφιοποίησής του» (24.9.2020), δ) η «Μελέτη συντήρησης των ταφικών μνημείων 
του Βασιλικού κοιμητηρίου, στο κτήμα Τατοΐου» (27.8.2020), και ε) η «Μελέτη Συντήρησης και 
Αποκατάστασης Αμαξών πρώην βασιλικού ανακτόρου Τατοΐου» (27.5.2021).

10. Υλοποιείται το έργο «Καταγραφή και άμεσες επεμβάσεις συντήρησης σε αντικείμενα από 
το Πρώην Βασιλικό Ανάκτορο του Τατοΐου» και το έργο «Καταγραφή κινητών αντικειμένων τ. 
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βασιλικής οικογένειας στο κτήμα Τατοΐου- άμεσες σωστικές επεμβάσεις σε χαρακτηρισμένα 
κτίρια του πρώην βασιλικού κτήματος στο Τατόι», με προϋπολογισμό για το 2021 ποσού 
530.136,00 € από το ΠΔΕ του ΥΠΠΟΑ. 

11. Τα τελευταία δύο χρόνια δόθηκε προτεραιότητα στην πραγματοποίηση εργασιών 
εκκένωσης των κτηρίων του ιστορικού πυρήνα του κτήματος Τατοΐου, και ειδικότερα: 

- Εκκενώθηκε το κτήριο των Μαγειρείων, από το οποίο απομακρύνθηκαν 800 κιβώτια.
- Εκκενώθηκε το κτήριο του Στάβλου από το οποίο απομακρύνθηκαν 1500 κιβώτια και οι 

άμαξες τις τ. βασιλικής οικογένειας.
- Είναι σε εξέλιξη η εκκένωση του Βουστασίου, από το οποίο έχουν απομακρυνθεί έως 

σήμερα περί τα 230 κιβώτια και μεμονωμένα αντικείμενα. 
- Επιπλέον, πραγματοποιήθηκε η επιστροφή των κινητών αντικειμένων, που ήταν 

προσωρινά αποθηκευμένα στο Μουσείο Νεώτερου Πολιτισμού. 
Το σύνολο των παραπάνω αντικειμένων και κιβωτίων έχει μεταφερθεί και τοποθετηθεί σε 

κατάλληλα διαμορφωμένους χώρους φύλαξης και προσωρινής αποθήκευσης, ενώ έχουν 
ξεκινήσει και οι εργασίες προληπτικής συντήρησής τους. Για την εκτέλεση των παραπάνω 
εργασιών είναι σε εξέλιξη η προμήθεια αναλωσίμων υλικών συντήρησης και μικροεξοπλισμού, 
εργασίες απεντόμωσης, καθώς και μεταφορές.

12. Στο πλαίσιο Μνημονίου Συνεργασίας με την εταιρεία Αχάια Κλάους, για την αξιολόγηση 
των φιαλών της κάβας του Ανακτόρου, εξετάστηκαν οι φιάλες που βρίσκονταν σε προσωρινή 
αποθήκευση στα Μαγειρεία, ενώ προγραμματίζεται η επέκταση της συνεργασίας και για την 
αξιολόγηση των φιαλών που βρίσκονται αποθηκευμένες σε οικίσκο του κτήματος. 

13. Πλέον των ανωτέρω, εντός του 2020, έχουν πραγματοποιηθεί άμεσες σωστικές εργασίες 
στα κτήρια του Ανακτόρου, των Μαγειρείων και του άμεσου περιβάλλοντος χώρου τους, καθώς 
και στο κτήριο του Βουστασίου και τον Ι. Ναό της Αναστάσεως. Εντός του 2021, είναι σε εξέλιξη 
εργασίες στο Ανακτόρο, τα Μαγειρεία και το Καταφύγιο. Ειδικότερα, εκτελούνται υποστηλώσεις, 
αντιστηρίξεις, καθαρισμοί, προμήθεια και εγκατάσταση ειδών πυρασφάλειας και 
πυροπροστασίας. Επίσης, προβλέπεται η αποτύπωση του Καταφυγίου και του κτηρίου του 
Ιπποστασίου, των κατασκευών στον περιβάλλοντα χώρο.

Κατά συνέπεια, εκ των ανωτέρω προκύπτει ότι, όχι μόνο δεν καθυστερούν οι διαδικασίες 
αναμόρφωσης των ανακτορικών εγκαταστάσεων, όπως είναι οι μελέτες που αφορούν στην 
αποκατάσταση των κτισμάτων και την ανάδειξη του πρώην βασιλικού κτήματος Τατοΐου, αλλά 
αντιθέτως έχουν ήδη ολοκληρωθεί χωρίς καθυστερήσεις, εν μέσω μάλιστα των ιδιαίτερων 
συνθηκών, λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού. 

Η ωρίμανση των μελετών προχωρεί με ταχύτατους ρυθμούς, αξιοποιώντας τα διαθέσιμα 
εργαλεία χρηματοδότησης από το τρέχον ΕΣΠΑ και το ΠΔΕ, προκειμένου να διασφαλισθεί η 
άμεση χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης του συνολικού έργου της αποκατάστασης του 
ιστορικού πυρήνα του Τατοΐου και της δημιουργίας εκθεσιακών χώρων και ιστορικών διαδρομών. 
Ο εκτιμώμενος προϋπολογισμός του υπό ένταξη έργου στο Ταμείο Ανάκαμψης ανέρχεται σε 
48.700.000,00 €, πλέον ΦΠΑ.

Το μεγαλύτερο μέρος του σύνθετου προγράμματος ανάπλασης του π. Βασιλικού Κτήματος 
Τατοΐου θα έχει ολοκληρωθεί έως το 2025, ώστε το Τατόι να αποδοθεί στο κοινό ως ένας 
πολυσύνθετος τουριστικός και πολιτιστικός πυρήνας της Αττικής, µε πάρκα, αθλητικές 
εγκαταστάσεις, ξενοδοχείο, υπηρεσίες wellness, εστίασης και πολιτιστικές δραστηριότητες που 
συµβάλλουν στην εθνική οικονομία.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΜΤΕ
3. ΓΔΑΠΚ
4. ΔΠΑΝΣΜ
5. ΥΝΜΤΕ Αττικής
6. ΔΣΑΝΜ
7. ΔΙΝΕΠΟΚ
8. ΔΔΕΑΜ
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